

恋爱症候群 ——谈恋爱

现在的青少年很早就校园里开始青涩的恋情，
这样的发展常常严重的影响他/她们的生活和学习。
我们应该如何面对这种事情呢？

年轻的恋爱是这样开始的：她/他长得好漂亮！她/他是乐队指挥耶！她/他打篮球的时候好帅！她/他跑步的时候头发会在风里飘！她/他强忍着不哭的样子好迷人！她/他难过的样子让人想疼她/他！她/他对待小狗的态度好温柔！她/他好会耍宝喔！她/他跳舞的时候酷毙了！她/他功课很好，可是不会骄傲喔！她/他在公车上一直偷偷瞄我耶！她/他好容易害羞喔！她/他实在是好可爱好可爱好可爱……。

成绩不好没关系，球打得好也很好；长的不漂亮没关系，有个人特色更重要。反正，总有优点值得让人欣赏。年轻的恋爱是单纯的，欣赏她/他的优点，不用管她/他家有没有钱。

小说漫画里即使是笨笨的男生也有女孩青睐，拙拙的女生也能当主角和男生相恋，唱情歌也不是帅哥美女专属的权利。所以，每个人，包括我，都可能遇到某个我喜欢的人，或某个懂得欣赏我的人，然后和她/他谈个恋爱？即使我长相不出色，表现平凡，也有喜欢别人的权利！

然后，有一天，我有喜欢的人了！可是，万一我鼓足勇气告白，却被拒绝怎么办？如果她/他已经有自己喜欢的人，我们还可以做朋友吗？我要怎么向她/他表示我的喜欢？学校知道了会不会

记过？爸妈知道我交男／女朋友会不会生气？万一有人向我表示好感，我要怎么接受或拒绝，才不会伤她／他的心呢？

可悲的是，面对这些常见的青涩感情，成人却显得手足无措，不但没有提供正面的鼓励和支援，甚至反而用严厉的监控来肯定自己的权威。

青少年因为欣赏别人，想亲近她／他，多了解她／他，却遭到反对、禁止甚至处罚，这不是件很荒谬的事吗？关心喜欢的人，却必须担心害怕，难道我们希望青少年只会挑剔别人的缺点？难道我们希望青少年因为向别人表示好感而被嘲笑、被惩罚？难道我们希望看到她／他们只好选择以欺负别人的方式来引起对方注意？或者因为不敢接受，或不知如何婉拒，而害别人伤心羞辱，也害自己懊悔难过？

正是因为成人有那些固执保守的态度，恋爱中的青少年才常常要耗费许多精力来应付压力。她／他们为了不敢坦白而挣扎，为了闪避校规家规而慌张，害怕一被发现会被认为不用功、不听话。成人禁止青少年谈恋爱的结果，使得青少年除了读书和谈恋爱之外，还得费尽心思提防成人的监视、闪避成人的阻挠，当然容易变得无心课业，难以兼顾了。

当我们正视青少年的恋爱的时候，也许有人会说，「小孩子谈恋爱，随便玩玩而已，何必看得那么认真？」可是我们却看到，不管孩子有没有谈恋爱，家长老师都一直认真的监控青少年的人际关系，甚至禁止任何异性的电话或书信。学校老师一旦发现一点点征兆，就通知家长要严加戒备，一逮到任何纸条书信就当作证据，不

惜公开示众来羞辱学生的感情，一有学生告密，就认定必有此事，将当事人加以完全隔绝。事实上，成人处理青少年恋爱的态度经常是「非常认真」的，从来都是把它当作一个非常严重的问题来处理。

成人最担心的，是青少年谈恋爱时太痴情，失恋时又太伤心，情绪起伏不定，结果会耽误课业。

其实，成人只重视青少年的课业，原本就是社会价值观扭曲所造成的偏见。老实说，想要青少年长成宽厚易处的人格，就需要让她／他们觉得世界是友善的，有希望的，有机会的。更何况，谈恋爱也不见得就一定会荒废学业。毕竟，每个人都不希望在自己喜欢的人面前丢脸，有了心仪的对象，反而会让青少年想追求更好的表现，更努力发愤读书或努力练球。如果恋情顺利，心情开朗起来，生活态度会更积极、乐观；如果恋情不顺利，也是给青少年一个自我调适的机会，学习如何在失落中打起精神。失恋归失恋，还是得继续念书和吃饭嘛！倒是成人的百般阻挠和监控使得青少年耗尽心神，无暇在恋爱中学习成长呢！

另一方面，青少年常常被认为是年纪轻，心智不成熟，容易冲动，一谈起恋爱就容易冲昏头，忘记保持安全距离，容易造成身心无法弥补的伤害。

其实，我们一味禁止青少年彼此亲密，虽然用意在于避免性行为发生，却也牺牲掉许多用肢体传达感情的机会。而且成人强烈反对的态度，只会给青少年「身体的亲密行为是不好的」这种负面印象而已。当我们一再强调，身体和性不该是攻击、欺压她／他人的工具的时候，却经常忘了我们同时需要肯定身体的接触可以直接传

达感情：见面时用击掌来问候，沮丧时拍拍肩可以打气，拥抱可以分享快乐或悲伤，肢体的接触会拉近人与人之间的距离，营造温暖的气息。而成人却在不知不觉中，不分青红皂白地全面打压了青少年身体的接触。

当我们抱怨着社会的人情淡漠，人际关系变得现实和疏离的时候，青少年的恋爱仍保有人和人之间单纯、真挚的感情。在恋爱中，青少年会学习到与别人互动的方法，懂得接受别人的关心，也渐渐学会去关心别人。知道自己有优点，知道自己能被人接纳，能和别人有感情的交流，这都有助于青少年肯定自己的价值。

不想让青少年一谈恋爱就出差错？那么成人在平时面对青少年时



时就不该避讳不谈感情的事，反而应该鼓励他们，支援他们。而不是在恋情发生或失恋之后，跟着青少年一起不知所措。谈恋爱要操练：和学生一起讨论如何表达好感和关心，送个小礼物，鼓励她／

他用功念书，陪伴她／他度过难关。失恋也是必须面对的问题：要怎么分手？慢慢疏远或突然不见？分手后难道非得反目成仇不可？要怎么样才能继续当朋友？什么情况之下应该做陌生人？这些课程需要成人和青少年一齐面对，一齐摸索。

虽然会失恋，还是要谈恋爱！在每一次的恋爱中，都有机会发现自己不同的优点，发现自己的改变，发现自己越来越懂得如何与人沟通意见和感情，变得越来越成熟喔！

青少年正因为纯真，容易恋爱，容易幻灭，但是也可以唱首「失恋万岁」的歌就从伤痛中复原。失恋的经验，就当作以后人生中恋爱的参考吧！既然希望青少年将来能吻到王子公主，总得让她／他们在年轻时吻一些青蛙蜗牛吧！（张玉芬）